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Budapest, február 21.
Olvasóink (ismerik a belügyminiszternek a 

.száz egyetemhez intézett, annak egy végzését 
megsemmisítő rendeletét.

Az ügy ma egy külön interpelhltió tárgyává 
tétetett a képviselőháziján, s a szászok részéről 
egy más, ha nem is magára az ügyre vonatkozó 
de azzal világos összefüggésben álló második in- 
terpellátió is intéztetett a kormányhoz.

llgy látszik tehát, mintha, az ügy nem fogna 
simán lefolyni, s mintha a szászok a kormány je­
len gyengeségét és a pártok zilált helyzetét kí­
vánnák felhasználni arra, hogy elavult, de általuk 
makacs ragaszkodással kedvelt intézményük mel­
lett vívjanak csatát, melyet eddig leginkább ők 
kerültek szorgalmasan a biztos vereség öntuda­
tában.

A vita eredménye különben most úgy mint 
bármikor csak egy lehet, mert vannak kérdések, 
melyben daezára a kormány gyengeségének és a 
pártok ziláltságának, egy némely számba sem 
vehető kivétellel, a kormány és -Magyarország 
egész képviselőháza egyet ért, ilyen kérdés a ma­
gyar állam eszméjének sérthetetlensége, ilyen 
azon eszme, hogy e hazában lejárt a privilégiu­
mok korit akár egyesek akár testületek számára.

Ily körülmények közt a sajtónak nemcsak 
föladata, de kötelessége is a kérdéshez hozzászo­
kna, s annak tisztázásához es kellő felvilágosítá­
sához hozzájárulni.

A „Fester Lloyd“, melynek a nagy politikai 
kérdésekben magyar, hazafias irányát szívesen 
elismerjük, sietett az ebbeli hivatásnak eleget 
tenni, s mai reggeli kiadásában, egy a tárgyra 
vonatkozó érdekes ezikket közöl.

A „l’ester Lloyd“ egyrészt határozottan el­
itéli a szászok elavult kiváltságok után vágyó tö­
rekvéseit, más részt pedig rosszalja a belügymi­
niszter eljárását, melyben a törvényhatósági jo­
gok megsértését látja.

Tisztelt laptársunk állításainak első részét 
teljesen magunkévá tesszük, annak minden sza­
vát, szívesen aláírjuk. A másik részre nézve azon­
ban eltérő nézetben vagyunk.

Mi a belügyminiszter eljárását jogosultnak 
tartjuk, s midőn ezt kimondjuk, ezt sem a Szlávy- 
kabiuet, sem gróf Szapáry személye iránti elfo­
gultságból, vagy különösen előszeretetből, me­
lyei minket vádolni bizonyára senkinek sem jut­
hat eszébe — - tesszük, hanem a jogiálláspont 
szorgalmas tanulmányozásából eredő meggyőző­
désből.

Lme meggyőződésünket annyira jogosultnak 
tartjuk, miszerint azon reményt tápláljuk, hogy 
sikerükön! a „Fester Lloyd“-ot meggyőzni mai 
állítása téves voltáról, melynek annyi tehetséggel 
mint vigyázattal szerkesztett lapjába beesuszását 
nem csekély megdöbbenéssel szemléltük.

Az egész kérdés abban rejlik, a Király fold 
mint olyan törvényhatóságot képez-e ennek; jogo­
sult képviselő-testülete a szász universitás-e ?

Mindkét kérdésre nem-mel kell vála­
szolnunk.

Igaz, hogy a Királyföld hajdan a mohácsi 
vész előtt egy megyét képezett, de körülbelül ,'i 
század óta magoknak a szászoknak kívánságára 
a megye helyébe a székek léptek, s a régi tör­
vényhatósági egységnek csak egy emléke ma­
radt föl, tudniillik az, lmgy csak egy comes 
neveztetik.

A jogszerű és százados szokás által szentesi­
tett helyzet teliát az, bogy a Király földön létezik 
1 I egymástól független törvényhatóság, s hogy 
ezen testületek bizonyos speciális, de nem tör­
vényhatósági teendők elvégzésére egy közös gyü­
lekezetre, az úgynevezett imiversitási enni luxusra 
gyűltek időről-időre egybe.

Ila szigorúan megvizsgáljuk, mik tartoztak 
az universitás jogkörébe azt találjuk, hogy egy 
feszt mint fölebl)viteti bíróság működött bizo-

nyos ügyekben, másrészt, hogy rendelkezett a 
szászok közös vagyona fölött, mely különböző 
természetű, annyiban amennyiben a vagyon egv 
részéhez valamennyi, másrészéhez csak egynémely 
széknek van joga, ami magában is bizonyltja, hogy 
nem egy törvényhatóság közös, de több tör­
vény hatóságnak közösen kezelt vagyonáról lehet 
csak szó.

Így állván a dolgok, hibázott volna a bel­
ügyminiszter, ha a törvényesen létező 11 szász 
törvényhatóság bármelyikét is akadályoztatta 
volna politikán kérdések tárgyalásában s azok 
fölött véleménynyilvánításában, de helyesen járt 
el, midőn oly testületet tiltott el attól, hogy a 
szász nemzetség nevében adjon politikai véle­
ményt s magát a törvényhatósági joggal fölruhá­
zott szász székek fölött álló magasabb politikai 
testület gyanánt gerálja, a mihez sem liivatott- 
sággal sem jogosultsággal nem bírhat, nem lé­
vén egyébb, mint fönsorolt speciális föladat tel­
jesítésére alkotott, mondhatni magán jellegű tes­
tület.

A középpárti-kör, vasárnap február 22-én 
délután 5 órakor, értekezletet tart saját helyi­
ségében.

Ö fölsége a király a Uorr. Bureau távirata sze­
rint pénteken február 26-kán reggel 5 és fél órakor fog 
Becsben megérkezni. Remélhető ennélfogva hogy 8—1U 
nap alatt a politikai helyzet nálunk is tisztulni fog.

A „Pester Lloyd“ mai számában olvastuk : Teg­
nap délután 3 órakor a Deák-klubb bizottmánya (Kovács, 
Szitányi, Just, Radó stb.) a ház elnökének, ‘ Bittónak s 
Perezel Bélának, továbbá Széli Kálmánnak, valamint a 
volt elnöknek Szentiványinak tiszteletére ebédet adtak a 
kaszinóban, a melyen természetesen nem hiányoztak a 
fölküszöntések a I Jeák-párt helyreállítására, melyek az 
étkezés után (a kávénál) az ünnepelt vendégek egyikének 
egy csodálatos nyilatkozatára adtak alkalmat, arra tudni­
illik, hogy ő el van határozva, mihelyt a kilenezes bizott­
ság javaslatai össze lesznek foglalva, a Deákpárt tagjait 
aláírásra hi vili föl, a melylyel lekötik magukat, minden 
kormányt, mely ama javaslatokat vallja programmjának, 
támogatni fognak. ílogy a diplomatái teszi hozzá a 
„Lloyd“ elszámitja magát, igen gyakori s igen termé­
szetes; a számítást gyakran elhibázzák, ha a számításidba 
következményei másokat érnek. Hogy azonban azok is 
clszámitják magukat, akik miniszterzavaraink tömkelegé­
ben vezérszerep vitelére hivatvák, s kiknek elég idejük 
lehetett volna, néhányszor megcsinálni a számvetés pró­
báját is, az annál esoöálatosabb, minél sajnosabbak lehet­
tek a tapasztalások az iránt, hogy programmok még nem 
szerzik mega jó közigazgatást. Ki fogja magát kötelezni, 
hogy oly minisztériumot támogat, melynek tagjai isme­
retlenek ? Egy Imit programúi legyen az uszó-üv a mi­
niszteri élet folyamán y Csak a miniszter nyújt kezességet 
a programúi kivitele iránt, s nemcsak macskát, de mi­
nisztert sem árulnak zsákban.

Szóról szóra osztanánk t. laptársunk reflexióit, ha a 
dolog igy történt volna, azonban teljesen hiteles helyről 
úgy értesültünk, hogy a fentebbi közlemény a legfonto­
sabb részletekre nézve téves hallomáson alapul.

A választási törvény módosítására vonatkozó 
novcllaris javaslat szövege már meg van állapítva és be­
nyújtása előtt több képviselővel lesz közölve vélemény- 
adás végett.

A kikindai kerület főkapitánya < »berknezevics 
Oszkár, mint a -M. P.“-ban olvassuk a kerületi kapitá­
nyokat egy rendeletben figyelmeztette, hogy mindazon 
falusi jegyzők, kik eddig még a magyar nyelvet el nem 
sajátították, a törvény értelmében hivatalukból elmozdi- 
tiindók. Igen helyesen.

A központi bizottság tegnap d. u. 5 órakor tar­
tott ülésében folytatta a közjegyzőkről szóló törvény- 
javaslat tárgyalását.

A tárgyalás megkezdetett a közjegyzői okiratok 
végrehajthatóságáról szóló Viliik fejezeten, melynek 
ÍJO Üt ik ai lényeges módosítás nélkül elfogad­
tattak.

A végrehajtás ellen emelt kifogás tárgyalására vo­
natkozó ÍI; 1 ik S első bekezdrse következőleg módosíttatott 
és szövegeztetett.

A bíróság a későn beadott vagy kellően fel nem sze 
I'ell kifogás! (íl.'i. S-1 hivatalból visszautasítja. A S- többi 
tartalma meghagyatott.

A ‘Ki. S- világosabban ekként szövegeztetett : Imgv

a végrehajtást szenvedőnek jogában áll az okirat valódi 
ságát az ellenfelének kínálandó, de ez által vissza nem kí­
nálható főesküvel bizonyítani.

A fejezett 97— 100. g. módosítás nélkül elfogad­
tatott. *

A 101. g. következőleg szövegeztetett:
„Mind a kereső fel, ha a végrehajtástól ehnózditta- 

tott, mind pedig a kötelezett fél kifogásait a végrehajtás 
alatt nem érvényesítette, vagy okirattal nem bizonyította 
jogait per utján érvényesítheti.

Ä tanúsítványokról szóló IX. fejezet 102_103
§§-ai elfogadtattak azon változtatással, hogy az okira­
tok láttarnozássa mindenütt „hitelesítése“ kifejezésre vál- 
toztatott.

Folytatás a jövő ülésben.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése február 21-én.

A képviselők szép számban jelentek meg, a karza­
tok is megteltek, az ülés pedig daczára annak, hogy csak 
kérvények tárgyalása volt napirenden a különböző „hors- 
d’oeuvres“ által érdekessé és változatossá Ion.

A karzatok női válogatott közönségét rémülésbe 
ejté Borlea ur azon állítása, hogy a képviselőház „imora- 

' lis bajban szenved.“
j _ A kérvények benyújtása után gr. Péchy Manó. A 
i 1 5-ös bizottság nevében kéri, hogy a vallási alapok és 
alapítványok megvizsgálására kiküldött bizottság az 
egyetemi alapok megvizsgálására is terjeszthesse ki mü- 

1 ködését.
Trefort közoktatásügyi miniszter ugyanazt kéri a 

háztól.
A ház beleegyezik.
Ezután fölmerül egy-cgy tag választásának kérdése 

a föntcbbi és a jogügyi bizottságba, — Horánszky 
i Nándor kilépése folytán. A választás hétfőre tűze­
tik ki.

Bakcsi Ferenez: Az igazságügyminisztert inter- 
I unja a székelyhuszár ezredek lóbeszerzósi alapja végett.

Pauler T. igazságügyéi- azt feleli, hogy a végelimé- 
zes nem őt, hanem a belügyminisztert illeti, azért ennek 
az intézkedésétől függ a dolog további folyama: valamint 
a pénz és közoktatási minisztertől.

Bakcsi 1-. : A belügyminiszter végleges válasza 
után fog ő is felelni érdemileg. Egyébiránt nem érti 
mit tartozik ez az ügy a közoktatási miniszterre.

Pauler 1 . azt feleli, hogy az azért vonatott be, 
mert szó van róla, miszerint ez összeg közoktatási ezé- 
lokra fordittassék az illető vidékeken.

Kosztics Lázár határozati javaslatot nyújt be igen 
hosszas indokolással, ugyancsak a pancsovai választás 
kérdésében, melyre a ház részéről kíván vizsgáló bizott­
ságot kineveztetni.

E határozati javaslat egész röpiratot képez, me­
lyet igy óhajtanak a nemzetiségi képviselők az or­
szág költségén kinyomatni. A határozati javaslat igy 
hangzik: ’ J

Méltóztassék a t. háznak határozatot hozni, mi­
szerint utasittatik az igazságügyi s a belügyminiszter, 

j hogy a pancsovai választás ügyében a vizsgálatot úgy a 
közigazgatási, mint a választási közegek visszaéléseire, 
törvénytelenségeire s bűnös eljárásaira - - valamint átalá- 

1 őan a kortesek törvénytelen es bűnös kihágásaira is ki­
terjesztessék s hogy ugyanazon miniszterek, mindegyik 
a maga hatáskörében s az illetékes közegek utján ezen 
vizsgálatot minél előbb véghezvitessók, s hogy annak 
eredményéről, valamint a tett s szándékolt intézkedései- 

j ről a képviselőháznak indokolt jelentést terjeszszenck 
elő. Beadják: Kosztics Lázár, Babesiu Vineze, Doda 

' Traján.
Lázár Adóm határozati javaslatot nyújt be a király- 

! föld rendezése ügyében.
L á z á r javaslata.

Az 1870. 42. tcz. 88. §. szerint: „A királyföld ren­
dezéséről az 18(48. 44. tcz. 10. §. rendeleté folytán kü­
lön törvény intézkedik.“

Az 1871. 53. tvezik 82. §-a szerint: „Talmáts, Kzc- 
listyc és Törcsvár, valamint az azokhoz tartozó községek 
területére nézve, a közös birtokok rendezéséről külön 
törvényjavaslatot log az igazságügyminiszter elé ter­
jeszteni.“

Miután az illető szakminiszterek a föntebb idézett 
törvények rendeletéinek mindeddig több rendbeli felszó­
lalások és Ígéretek daezára eleget nem tettek: utasítsa a 
képviselöház a kormányt, miszerint ezen tvjavaslatokat 
még ezen ülés szakán terjessze elő.

Gtlll .Inzsct intcrpellátiót intéz a helitgvminisztcrhcz, 
mely ugyancsak egy részét illeti a honpolgároknak, de 
érdekli az összes polgárok szabadságát. E napokban egy 
elv közleménye volt a hcltlgyminisziernck, „mely a szász 
universitas kervényjoga ellen van intézve. O először nem 
akarta ezt rendeletnek elismerni: de később szomorúan 
győződött meg, hogy a belügyminiszter a szász nemzet 
ősi joga ellen követett el sértést. Azért a házat hívja föl



bíróul. Ezután előadja az ismeretes kérvény! ügyállást. Ő 
nem akarja a belügyminiszter eljárását a tekintetben bí­
rálat alá venni, hogy a kérvényt nem teljesítette; nem 
abban, hogy roszalást fejezett ki, de nem ért egyet abban 
hogy a szász egyetem ne bírna joggal közügyekben te­
hető fölterjesztésekre nézve. Mert a jogra már a hosszas 
használat is följogosítja. Ettől nines joga a miniszternek 
a szász egyetemet megfosztani.

1. Való-e hogy e szász nemzeti egyetem fónemli- 
tett fölterjesztésére, ugyanr. on egyetemhez a fönt meg­
jelölt leiratot lebocsájtotta ? — és ha igen.

2. Melyik törvény által vélte és véli magát jogo­
sítva : a) a szász nemzeti egyetem azon határozatát, mely­
nek alapján a fönntemlitett fölterjesztés megtörtént, mint 
illetéktelenül hozottat megsemmisíteni; b) ugyanazon 
egyetemet közjogi ügyekre nézve a fölterjesztési és kér­
vény! jog élvezésétől eltiltani ■

Hajlandó-e a belügyminiszter ur a 2. pont a) és b) 
alatt megjelölt részét leiratának visszavonni ?

Elnök : Közöltetni fog a belügyminiszterrel.
Kapp Gusztáv interpellátiót intéz a belügyminiszter­

hez a királyfőldi rendezése tárgyában.
1) Szándékozik-e a belügyminiszter ur a törvény 

rendeletét teljesíteni és a királyföld számára az 18fi7. 43. 
t. ez. 10. és 11. §§-nak megfelelő törvényjavaslatot az 
országgyűlés elé terjeszteni? és mikor szándékozik a mi­
niszter ur azt tenni ?

2) Mivel igazolja a miniszter ur eddigi mulasztását 
szemben a törvénynyel és e ház szabatos határozatával r

Pulszky Ferenez a „Diritto“ czirnii olasz lap ügyé­
ben intéz interpellátiót a miniszterelnökhöz. F. lap ugvmús 
az osztrák-magyar monarchia területéről kitiltatott. illető­
leg megvonatott tőle a postán való szállítás. A „Virítto 
igen tisztességes lap, mely ha hozott is egynémely frieutre 
és Triesztre vonatkozó czikket, mely némi feltűnést oko­
zott Becsben, de főleg a magyarok iránt mindig barátsá­
gos indulattal viseltetett, s a külpolitikában • haszorszug­
nak az osztrák-magyar monarchiával való jó viszonyát 
hangsúlyozta. Kérdi ennélfogva a miniszterelnöktől, mi 
az oka annak, hogy a „Diritto“-tól a postán való szál­
lítás megtagad tat ott.

Közöltetni fog a miniszterelnökkel.
Steiger Gyula a jogügyi bizottság jelentését terjeszti 

elő a főváros pesti részének telekkönvvezéséről szóló tör­
vényjavaslat tárgyában.

Ki fog nyomatni és az osztályokhoz utasittatik.
Következett a napirend: a kérvény! bizottság jelen­

tésének tárgyalása.
A nagy-kikindai kerület a tankerü­

leti iskolatanács fölállítását meghagyó kormányrende­
let teljesítésének kötelezettsége alól magát fölmen­
tetni kéri.

MiletiCS Szvetozár pártolja a nagykikindai kerület 
kérvényét.

A ház a kérvény! bizottság javaslata folytán c kér­
vényt egyszerűen visszautasítja.

A budapesti honvédegylet a tisztviselők ^ és 
honvédtisztek fizetésének lefoglalásáról szóló törvény 
módosítását kéri.

Szende Béla honvédelmi miniszter kijelenti, hogy 
teljesen méltányolván mindazon érveket, melyek a kér­
vényben fölhozatnak, megtette a szükséges lépéseket az 
igazságügy minisztériumnál, hogy a készülőben levő per­
rendtartási novellába azon rendelkezés is fölvétessék, 
hogy a honvédtisztek fizetései is csak azon összegig le­
gyen lefoglalható, amely a többi állami hivatalnokokra 
nézve lett megállapítva. Az igazságügyminiszter el is 
fogadta ezen elvet, s az föl is vétetett a javaslatba, mely 
a képv. ház elé fog terjesztetni.

A kérvény kiadatik a honv. miniszternek.
Ezután a tárgyalás háborgatás nélkül folyt le egész 

az utolsó darabig, t. i. az aranyos-megyesi, választó- 
kerület kérvényéig, melyben az országgyűlés föloszlatása 
kéretik.

Soiymossy Bálint a nevezett, Szathmármegyébcn 
fekvő választókerület képviselője kötelességének ismeri a 
kérvényt hosszas beszéddel támogatni, melyet azzal 
fejez be, hogy a zilált pártviszonyok és gyönge kormány 
miatt szükséges feloszlatás előtt még választási, inkom­
patibilitási és a vesztegetések megakadályoztál ásót esz­
közlő törvényeket kivan alkotni s ez értelemben határo­
zati javaslatot nyújt be.

Az én találkozásom a czárral.
(igaz történet.)

III.
Nagy tisztesség gondolám magamban, ennyi vára­

kozót megelőzni, szinte láttam, hogy irigyelt egyik-má­
sik aspiráns. En azonban ezúttal nem nagyon örültem 
eme kitüntetésnek. Eszembe jutott mindjárt azon muszka 
gróf esete, melyet pár nappal ezelőtt a „Journal de St.- 
rctersbourg“-ban olvastam, kit puszta gyanúból elfogtak, 
tömlöczbe vetettek, s ott tartották kihallgatlanul fél évig, 
niig nagy nehezen bírták befolyásos rokonai perét felvé­
tetni, a mikor kitűnt, hogy teljesen ártatlan, s akkor ki­
szabadult. Hát velem most mit nem csinálhatnak. Nekem 
itt semmi rokonom, ismerősöm, a ki ennyire érdeklőd­
hetnék irántam. Egy atyámfia volt, az is sok évvel ezelőtt 
meghalt, kinek több millió ezüst rubelt érő hagyatéka 
tárgyában járok most is. I In történetesen útjában állok 
valamelyiknek azok közül, kik tán ezen örökséget egy 
másközt felosztották, kedvező alkalmuk lehet engemet 
láb alól eltenni . . . vagy ha egyik-másik udvari főtiszt 
érdemet akar rendjelre, vagy más egyébre tenni, faragnak 
belőlem egy merénylőt, egy fejedelem gyilkost, ki a czár 
élete ellen tör, leselkedik. Mindez nehány pillanat alatt 
megfordult agyamban, de csitgetcgsógnt, elfogódást, annál 
kevésbé Iijedséget nem mutattam, a mint hogy nem is lett 
volna tanácsos megijedni.

Az elnök már is szavazásra akarta bocsátani a kér­
dést, midőn Csernátony Lajos fölkelt s a kérvényt „im 
pertinenoziá“ -nak bélyegezvén, ez által hosszú vitát 
idézett elő.

Slmonyl Ernő ugyanis rögtön válaszol, anomálnak 
mondván oly helyzetet, melyben kérvények nyujtatnak 
be az országgá ülés feloszlatására, de azokat nem imper- 
tinoncziának, hanem joggyakorlásának tartja. A fejede­
lemhez folyamodni nem Tehet, az országgyűléshez kellett 
tehát az illetőknek fordulniok.

Csiky Sándornak csak „egy szó megjegyzése“ van, 
Gsernátoni a kérvényt „importincnsnek állította légyen“ 
kérvény, úgymond „impertinens nem lehetvén, Gserná­
toni ur állítását impertinensnok lenni találom“, evvel meg­
húzta nadrágsziját s leült.

Pulszky Fereucznck eszébe jut azon három obseu- 
rus szabólegény az angol parlamenthez beadott kérvénye 
melyet „az angol nomzeU.aláirással láttakjei. Egy kisebb­
ség részéről a parlament törvényességét kétségbe vonni 
éretlenségnek mondja? Ha az országgyűlést nem tisztelik 
alulról, hogy követelhetik hogy az fölülről tisztoltcssók. 
Magavisetünkot a spanyolokéhoz hasonlítja, az ilyennek 
szurony szokott véget vetni.

Ezután Borlea Zsigmond lép föl már jelzett hosszú 
derültséget okozó mondatával.

Utána Tisza Kálmán nyilatkozik. Messze vagyunk 
még a Spanyol viszonyoktól. Egyesek túlkapása még 
nem igényli a szuronyt, ezt csak nagy mérvű féktelenség 
igazolhatná. Sajnálja, hogy a házban is az alkotmányos 
togahuak körül annyi éretlenség mutatkozik. A fejede­
lembe.- Karki fordulhat kérvénnyel, csak hogy ez az elin­
tő: est felelős kormányára bízza. Kiemeli azon ellentétet 
tv. eh > oly mossy beszédében rejlik, ki a pártok ziláltsága 
> a kormány gyengesége végett fölakarja oszlatni a par­
lamentet, de előtte ugyan ezen faktorok által létesitotni a 
legfontosabb törvényeket.

Kiki saját háza előtt seperjen, a szélső baloldalon is 
dissolutio uralkodik.

Csiky Sándor személyes kérdésben tesz egy pár 
észrevételt.

Almássy Sándor a szélső bal egyesítését han­
goztatja.

Ugrón Gábor a feloszlatást pártolja, mert a jelen 
helyzetet anarchiának tekinti, nem tusiét vagy koalitiót 
mert a fraktiók fondorkodásait nem akarja átültetni a kor­
mányba. a kérvényt melyet parlamentáris járatlanságnak 
tulajdonit, azonban nem pártolhatja.

Végre még Madarasz mond egy kis hangzatos pre- 
dikáeziót, mire a ház a kérvény! bizottság jcvaslatálioz, 
képest a kérvényt elveti.

A szavazásnál csak a szélsőbal maradt ülve.
Hétfőn ülés.

K ü 1 ö II1 é 1 é k.
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(II i va ta l oá ) A pényUgynvnin/.teriuin vezetősávul 
megbízott mininzterelobk Gross Hugó pénzügyi fogulmu/.ót 
pénzügyi titkárra, és Fertile i Aladár fogalmazó gyakornok ót 
pénzügyi fogalmazóm. Az igazKágttgymini-ztor Apathy Lóh/Ió 
dóvai törvényszékí joggynkornokot, ugyanazon törvényszékbe/ 
aljegyzővé, a pécsi ltir. törvényszékhez aljegyzővé Visy Lajos 
törvényi-zóki díjas joggyakornokot nevezte ki.

A sz. pétervári udvari bálra vonatkozólag táv- 
irjúk az orosz fővárosból: „A f. hó 19-kón tartott udvari 
bál esti !• órakor kezdődött. Jelen volt az egész udvar, 
beleértve a ezárnőt is; továbbá a szt.-pétervári társaság 
szinc-java. A bál a hangverseny teremben tartatott, inig a 
nagy bálterem étteremmé alakíttatott át. A két termen 
végigfutó karzaton buffet volt fölállítva; a hangverseny- 
terem mögött több terem volt, többi közt a hires malacliit- 
torem, melynek boltozata malavlii(oszlopokon nyugszik 
és melyben egy óriási díszedény van Iblállitva. Ott van 
továbbá a játékterem, az itdvariszemélyzet terme és a 
hang versenyterem. A bálterem falai és boltozatai fehér 
diszitméuyekkcl vannak ékítve, és oszlopoktól körül­
véve, melyek zenenemtőket hordanak. A tán ez, mely­
ben orosz és idegen vendégek vettek részt, igen élénk 
volt. A n d r á s sy gróf azon tiszteletben részesült, hogy 
egy négyest a walesi lierczegnővel tánczolliatott. Az ét­
terem tündéri képet nyújtott, midőn a nytigóra beáltával 
az addig zárva volt Nicolai-tcrem ajtai megnyíltak és a

Bátor lépéssel mentein a szobába, melynek minden 
egyes bútorzatára máig is tisztán emlékszem, s nyílt te 
leintettél, de mindamellett nem kihívókig, liánom szilárd 
és öntudatos arczklfcjczéssel álltam meg a szoba közepén, 
hol az Íróasztal előtt egy szürkés szakálla és bajsza, so­
vány, barna ember ült. Az én két tisztem az ablak előtt 
egy orosz, divánon foglalt helyet, inig az ajtónál két, Aliig 
fegyverbe öltözött kozák ogószité ki a nagy kényelemmel 
ellátott szoba személyzetét.

Osszoráiiezolt homlokkal, mérges tekintettel rival 
kodott ream a rendőrfőnök mert az volt s tartott 
egy meglehetős hosszúságú dorgatoriumot oly nyelven, 
melyből én egy szót sem értettem. Hallgattam merőn, 
mozdulatlanul, mintha csak fényképiró előtt állnék, s egy 
vonás nem sok, de annyi sem mozdult meg árasomon. 
Csak midőn elvégezte, szólaltam meg franeziául, mond 
váll, hogy miután én egy szót sem értettem, lenne szives 
velem más nyelven beszélni.

Eme nem várt egykedvűségem úgy látszik kihozta 
sodrából, mert kissé inogütődvc és sokkal alantabb ban­
gón, de még mindig elég mérgesen kérdezte franeziául, 
hogy hát én nem lengyel vagyok, hisz fölső téli-kabátom 
szabása és zsinórzata hasonlít a lengyelekéhez?

„Nem uram, én magyar n e me s vagyok !
Jónak láttam ezt a szót n c ni e s odatenni, mert oly 

arisztokratikus országban, mint az orosz, még sokat ad­
nak a kutyabőrre.

Mit keres itt Tsarskoe-Scloban ? 1 
1 lallottam hírét ezen szép hely nevezetességeinek 

dicsérni, eljöttem azokat megnézni.
— De hogyan merte ön nyilvános séta közben a 

e zár ő fölső,gél megállítani s vele szóba állni?

magas uraságok a társaság élén zeneszó mellett est- 
ebédhez ültek. A terein uaptényességü pálma ligetet 
ábrázolt. A nagy kristálycsillárok fé n y tengert árasz­
tottak mindenfelé. Minden pálmát fényes toritékii asz­
tal vett körül, melyen 10 10 személyre volt terítve.
A császári asztal óriási Garioda Úrivá körül volt 
fölállítva, és felónyiro virág tablcauval takarva, moly 
a leggyönyörűbb szili változatokkal természetes virágok­
ból alakítva élő virágasztalteritőt képezett inindonemmtl 
nehéz, ezüst asztaldíszek vadászati jelvényekkel voltak 
díszítve. A terem minden sarkában vörössel födött óriási 
hülfet-ken a téli palota régi és ezüst kincsei voltak fölál­
lítva, melyek a régi ötvösművek minden ismerőjét mivük 
dús pompái által elragadtak. A vacsorában 740 személy 
vett részt.

Névváltoztatás. Holecz Jakab hatvani lakos 
„Wieszuer“-re változtatta nevét.

Postai hírek. I1'. é. márczius hó I -ón somogy- 
megyei Drávafokon poslahivatal lép életbe, mely levél, és 
3 fontot túl nem haladó kocsipostai küldeményeknek ér­
tékük megszorítása nélkül való fölvételével, leadása- és 
továbbításával foglalkozand, s összeköttetésben lesz a 
Drávafok és Lakócsa közt közlekedő gyalogküldönez- 
postajáratok utján ; kézbesítési kerületét pedig: Drává­
tok és Markóez községek, valamint az azokhoz tartozó 
Alsó-Buszt, Bittó, Fonók, Gabar, Kis- és Nagy-1lomok s 
illetőleg Topoly puszták képezik. A vaszari (Vesz- 
prémmegye) k. postahivatal f. évi márczius hó I - éli meg- 
szüntettotik. Az odatartozó Vaszar s Gccsc községek, 
továbbá Gyula, Jánoslmz, Ponyvád, Porpácz s Ujmajor 
puszták a pápai, Nyögér, Sakáesi, Ványod, (isótli köz­
ségek és Fölső-Szalmavásár, A ez puszták a pá]iateszéri 
postahivatal kézbesítési kerületéhez csatolt,uttak.

Közigazgatásunk és a magyar nemzetiség, czime 
egy 102 lapra terjedő füzetnek, mely legközelebb jelent 
meg Rátli Mór kiadásában. Ezúttal csak megjelenését 
kívántuk jelezni, közelebbről pedig tüzetesen fogjuk 
ismertetni. A díszes kiállítású mii ára 1 frt.

— Ráth Mór kiadásában megjelent és szerkesztősé­
günkhöz beküldetett az 1H73. évi törvények kétféle kia­
dása. Az egyik zsebkiadás, melynek ára fűzve 2 frt, 
kötve 2 frt 80 kr. A másik nagy díszes kiadás; ennek 
ára fűzve 1 forint 80 krajezár, nagyon szép kötésben 
2 frt 80 kr.

Nemzeti múzeumunk műemlékeiről a Mommsen által 
kiadztt „Corpus inscription um lat ina rum“ harmadik kö­
tetének első toldalékéban egy hosszas sorozat van. Des­
jardins Ernő, franezia tudós, ki múzeumunkat kél év előtt 
meglátogatta, e sorozat kijavítására egy a német tudósok 
között nagy föltünést okozott czáfolatot közhitt, melyben 
többek közt kimutatja azt is, hogy a Moniiiison által köz- 
lőtt sorozatból 7b hiányzik, 88 pedig roszul van fülom- 
litvcs egyúttal nagy elismeréssel szól múzeumunk műkin­
cseiről.

Nemzeti színház. A napokban nehány lap föl­
szólalt a miatt, hogy Feleki né, kinek amúgy is párat­
lanul nagy szerepköre van, még Prielle Kornélia asz- 
szony szerepeit is kezdi elhódítani. Példa gyanánt idéz­
tetett Prielle K. az .. I ij emberek“-ben levő szerepe. A 
színházhoz közel álló lapok közül azonban kettő ma az­
zal áll elő, hogy ama szerephóditás miatt nem lehet a 
színház igazgatóságát vádolni, mivel Prielle K. asszony­
nak szóban forgó szerepe még < )rczy igazgatósága alatt, 
akkor jutott Felek iné kezeibe, mikor Prielle K. asszony 
betegsége miatt hosszabb ideig nem léphetett föl. Persze, 
hogy a nemz. színház igazgatóságát nem lehet vádolni, 
ki oly ártatlanul keveredett a vitába, mint Pilátus a kré­
dóba. Vádolni csak Fclekinó. asszonyt lehet. Színházi 
szokás ugyanis, hogy ha valamely színész vagy szülésznő 
betegsége miatt másnak kénytelen átadni szerepét, azt 
felgyógyulta után neki az illető visszaadja. így történt az. 
épen Fclekinó asszonvnyal, s épen < trezv igazgatósága 
alatt. Egy ízben Felekiné beteg volt s Prielle K. bárom 
szerepet játszott el Felekiné szerepköréből ; mivel pedig 
Prielle Kornélia mind a háromban nagyon tetszett 
a közönségnek, O r e z y felkérte P r i oil e Kor­
néliát, hogy mii,dollárom szerepet végleg tartsa meg ma­
gánál. Prielle K. azonban Feleidnél nem akarta megsér­
teni azzal, hogy ennek betegsége alatt szerepeit elbalász- 
sza, az utóbb nevezett művésznő felgyógyulta után tehát 
szerepeit azonnal visuz a k ii I d ü 11 e. Ezen történettel 
és a méltányossággal, hogy miként egyezteti meg 
Felekiné a védelmére kelt lapuk kommünikéjét, erre na

Bocsánatot kérek, nekem ö felségét nincs sze­
rencsém ismerni, életemben még soha nem láttam, és 
oszemágomban sem lehetett, hogy már reggeli H órakor 
ő vele a parkban találkozhasson!.

Hát nem látta ön fehér sapkáját, s nem tudja, 
hogy azt egyedül ő lölsége viselheti?

„Ezer engedőimet, de egész ekkoráig azt sem tud­
tam. Itt lévén Tsarskoe-Scloban a palotát akartam be 
Iliiről megnézni, s miután azok közül, kikkel ott találkoz­
tam, egyik sem tudott engem megérteni, ő felségéhez, kit 
ruhája után orosz főtisztnek néztem, fordultam taná­
csáért és kértem adna utasítást, hogyan juthatnék a pa­
lotába.“

Mióta van öli itt ?
„14 napja.“

Mit? 14 napja Tsarskoe-Scloban? kérdezte emel­
tebb és szigorúbb hangon.

„Nem Tsarskoe-Scloban, liánéin Szt Pét váróit. Ide 
csakis félórával ezelőtt jöttem.“

„Hogyan hívják.“
„Siliionrty Kálmán.“
„Mutassa útlevelét!“
„Tudnia kell önnek uram, feleiéin, hogyha idegen 

Pctorvárra érkezik, a szállodában azonnal elveszik úti 
levelét, a melyet csak is elutazása pillanatában kap vissza 
kezéhez.“

„Igaz. Ilát hol van ön szállva?“
„A város kellő közepén. „II ote I De ni outi«“-ban. 
„Mi az olt a nyakában ?“
„Láthatja uram, hogy lorgnette.“
„Mutassa!“

S i m o n f I y K á I in A a.



gyón kiváncsiak vagyunk. — A „Székel y F ü 1 <1 ü 11“ 
bírálatának alkalmából a „Hunnia“ kritikusa a többi közt 
a következő megjegyzéseket teszi: „Egyébiránt azt lá­
tom, bogy „A székelyföldül!“ népszínmű jutalmazása és 
szinrehozatala a nemzeti színház mai bibéjének is kifo­
lyása. .Jó lesz számolni vele. Még jobb ha túladnak rajta. 
Ez a bibe sok jó törekvést tönkre tett már nálunk is, 
máshol is. Ahol föliltötte fejét, a színészet Ugye sinlette 
meg. IJgy hívják, hogy a dekorativ irány, (,'suf bálvány 
ez. Nálunk főpapja azt hiszem Molnár. Áldozatja: a jő 
Ízlés, a mUpártolás, szóval az ügy és — Szigligeti. Még 
Felek inén, mikor fájdalmában összerogyott, a nemzeti 
színházban nem nevettek. Tegnap egész padsorok ka- 
czagtak. A művésznő nem volt oka. Ä helyzet, melybe a 
darab juttatta s a közönségnek már is veszőbe ment, dis- 
kn-v ha jlama okozta. Hagyjanak föl ez álisten imádásával. 
Talán még idején van.“

Borzasztó eseményről ir a „Torontál.“ [vamok 
községében Írja a nevezett lap, egy német lakos, ki 
egyszersmind korcsmatulajdonosa nejével összeveszett, 
a azt meg is akarta verni. Neje ismerve férje dühös ter­
mészetét, elszaladt s férje lóvására nem jött be a szobába. 
A férj dühében előfogta egy három éves gyermekét, s 
annak fejét egy konyhakéssel levágta. E tette után elment 
a községházához, és ott följelentette magát. Midőn kér­
dezték, hogy miért ölte meg ártatlan gyermekét, azt vá­
laszolta : „hogy azt hitte, ha gyermeke ordítani fog, ak­
kor felesége szabaddására eljövend, s ezt kedvére meg­
ölhette volna. Most börtönben várja büntetését.

Rövid hírek. A fiumei kormányzó múlt 
hétfői bálja nagyon fényes egy szép karneváli álomkép 
volt. A meghívottak száma nem haladta ugyan fölül a 
másfélszázat, de a kormányzó termei mind azt magokba 
foglalták, mit Fiume szépségben, gazdagságban és rang­
ban fölmutatni képes. Vámbéry közclébb Angliába 
utazik, hogy ott Közép-Ázsia legújabb alakulása felől 
több fölolvasást tartson. Vámbérit a következő városok 
kérték föl a fölolvasásra: Edinburg, Neweastbe, Leeds, 
Bradford Halifax, s néhány Yorkshire! város. A há­
zasulandó ifjak piknikje nem mart. 10-dikén, ha­
nem marezius 7-dikén lesz. A b ra s s ó - v i d é k i tiz- 
falusi magyarság ügyében Pávai Elek nagy enye- 
di ügyvéd több nyomtatott ívre terjedő levelet intézett 
a vallás és közoktatási miniszterhez. E levél szerkesztő­
ségünknek beküldetett. A farkasok Marmarosban 
csapatonként kóvályognak, a helységekbe betörnek, hogy 
zsákmányra tegyenek szert: az utasok éj idején nem 
igen mernek útra kelni. Thaisz Elek főkapitány, 
mint a „M. U.“ Írja közclébb német nyelven állított ki 
toloncz levelet. -A belényesi gör. k at h. püspöki 
rozidenczia f. hó 18-dikán leégett. Veszélyeztetve volt a 
szomszédos gymnasium és a templom is, de megmentettek.

Oro s z o r s z á g b a n a lefolyt évben 22,470 tűzvész 
volt, az ezek által okozott kár 43.000,000 rubelre rúg. 
A tüzesetek közül 3141 gyújtogatásból, 8114 villámütés 
miatt támadt. — Az a r a d i szia h á z igazgatója, fővá­
rosi hírek szerint Paulay lesz. Ide vonatkozólag Írja az 
„Arad“ : „A kérdés eldöntése, hogy a kihirdetett pályá­
zat eredményéhez képest, kinek udassek at a színház, a 
városi képviselő-testülettől függ: mindenesetre azonban 
annak csak örülni fognánk, ha a választás egy a színmű­
vészeiben oly jeles képzettségű egyénre esnék, mint 
milyennek Paulay Ede ismertetik.“ • 1 emesvarott
„Kisztus szenvedéseinek előadása“ alatt a szörnyen silány 
előadás miatt a közönség közt botrány támadt, úgyhogy 
a kapitányság betiltotta a további előadást.

Nemzeti színház. Vasárnap február 22. A „Szé­
kelyföldön.“ Népszínmű 3 fölvonásban.

A székelyföldön.
Bérezik Árpád pályanyertes népszínműve: a „Szé­

kelyfölden“, mint már röviden említettük, tegnap este 
adatott a nemzeti színházban. Ma, tegnapi rövid közlé­
sünkét csak annyiban pótoljuk, amennyiben szűk te­
rünkből telik. Különben is csak ártanánk vele a darab­
nak, ha részletezésébe bocsátkoznánk ; mert gyeiig.>, lele­
ményesség nélküli, elnyújtott meséjéről s erőszakolt 
intríguájárói, ínielv abból áll, hogy Magdával (l'elekinei 
kedvesét (Tamási i ez utóbbinak leitat á s a által veszí­
tik össze, mire Magda örökbefogadó atyjától megszökik, 
s igy támad a nagyon szerény bonyodalom), kevés elis­
merést mondhatnánk. A gondolat ellenben igen jó volt, 
hogy Bérezik Árpád a „Székelyfölddel tette, müvének 
színterévé, csak az a kár. hogy nem tanulmányozta job­
ban e tért, melyen színpadi csatát akart nyerni. Legújabb 
népszínműveinknek főleg az a ba juk, hogy nép életet nem 
visznek a színpadra, s igy habár több kevesebb szín­
pad ismerettel vannak írva, messze mögötte maradnak 
Szigligeti régibb népszínműveinek, melyek némelyi­
kében valódi magyar népélet pezseg. Mily pompás tere 
lett volna Bérezik Árpádnak a székely népszokások 
tanulmányozása által, színmüvében azt az őskorban gyö­
kerező, változatos, szindus népéletet föltárni, mely szé­
kely népünk kizárólagos sajátja. Bérezik azonban ezt 
nem telte, de nem is tehette, mivel nem ismeri a székely 
népet, s ennek jellemző vonásait.

I lalovány másolatról rajzolt e képnek tehát még 
halványabbnak kellett lennie. A „Székely földön “-ben 
láttunk csinos székelyföldi tájképeket, székely kosztümö­
ket, bojárt, elállt ezt legtöbbet, s ezek legjobban tet­
szettek) csak székelyt nem. Két lufej székely góbét ha 
ezek is oláhok nem voltak i láttunk ugyan fölvonásról 
felvonásra a szili egyik zugában gublmszkodni, ezek 
azonban csak azzal mulatták magukat, hogy egyszer 
hányát, másszor oldalt feküdtek, a székely taligának a 
színre benyúló rúd ja körül ólálkodtak, borvizes üveget 
törtek össze, a mulatságba néha-néha bele kurjantottak, 
de ezek aligha képviselték méltóan a székely népéletet, 
l’róbálja meg Bérezik bizony nem fogja megbánni 
tanulmányozza kissé a székelyeket, ezek szökésit, nép­
eidét, s Írjon egy uj „Székelyföldön“-!, majd meglássa 
milyen hatást fog csinálni ezen népszínmű, föltéve ha a 
szerencsétlen Magda émelygős históriája kimarad ezen uj

színmüvéből. A tegnap esti siker csak egy részben Bér­
ezik Árpádé, a másik rész a népdalokat és a szépen tán- 
czolo oláh leányokat illeti. .Sajnáljuk, hogy nem tudja 
jobban meghódítani a színpadot, melyen eddig még min­
dig csak f é 1 diadalokat aratott; —- mert Bercziknek 
van bizonyos fokú szinirói, s mint épen a „Székelyföl­
dünkből látszik, népszínműírói tehetsége, de darabjaiban 
mégis mindig van valami jelentékeny — nem hiba ha- 
nem — hiány, hézag, mely vagy a konceptiót, vagy a 
kivitelt -ntja meg. Bérezik darabjait nem erős bűnei 
buktatják meg, melyeket elítélünk, de a bennük nyilat­
kozó erő mégis megragadja figyelmünket.

E szerző darabjai nem lépnek erőteljesen a színpadra, 
hanem csak lézengenek ott, inig végre impotenezia, azfaz 
izmoknak végelgyengülése következtében összerogynak.

így fog járni a „.Székely földön“ is. A benne elő­
forduló pompás tánezok és dekoráeziók ezen végelcrnyc- 
destől nem mentik meg, mivel ha egyszer a közönség 
megszokta ezt a csillogó íepelt, kiváncsi lesz arra is mi 
van a lepel alatt. Mivel pedig ott minél kevesebb van, a 
„Székely földön “-re — nehány előadás után üres padok 
fognak ásítani. Ez ismét egy példa lesz, hogy a dekorá- 
ezió állandóan nem tarthat fen egy különben gyenge da­
rabot. A kik behozták ezen irányt a nemzeti színházba, 
saját maguk kárán fognak okulni.

A szereplők mindent elkövettek a darab érdekében. 
Illahuné, 1 amási, Ej házi, Feleki és Szigeti emelték is a 
darab színvonalát, mely gyakran a bukás szélén állott. 
1" ölek iné, Magda nem neki való, émelgős szerepében nagy 
lépessel közeledett ahhoz, hogy képtelenül kitágított sze­
repköre egy részével lejárja magát.

A „Hunnia“ újdondászának.
A „Hunnia“ újdondásza sem az olyanynyira meg 

ható orosz népdalokról, annál kevésbé Bortniansky 
orosz egyházi dallamairól, vagy plane Lvo ff, Wien i- 
awsky, Glinka, S i é r o ff stb. zeneköltők operáiról 
nem tud semmit; sőt tán még Kiese wetter jeles müvét, 
mely a föld minden valamire való népének zenéjéből kö­
zöl az összehasonlító zenészei szempotjából dalokat - 
sem ismeri. Es mégis fakardjával nekem ront, mondván, 
én azzal érveltem az orosz zenészei mellett, hogy Rubin­
stein a pétervári conservatorium igazgatója, holott R. 
már több éve elhagyta a czárok helyét. Megengedem, 
sőt tudom Is, hogy R. onnét elment, ámde mikor én itt 
jártam, akkor még ott volt; és különben is megjegyzé­
semnek súlypontja nem annyira R. személyében, mint 
abban feküdt, hogy ha az orosz zenét és zenészetet is­
meri, róla beható Ítéletet hozni akarunk, nem egy, órák 
hosszán a muszka hidegtől elcsigázott katonabanda elő 
adása után kell ezt tenni, hanem járjon el tudósító a 
templomokba és a színházakba; főleg hétfőn, mely ott 
operáknak különösen napja, s fogadom más hangon fog 
felőle írni. Sim o nffy K á I m á n.

Törvényszéki csarnok.
Budapest, február 21-én.

Fegyelmi tárgyalás a kir. tabla előtt. A királyi 
tábla mint e. f. fegyelmi bíróság Szabó Miklós elnöklete 
alatt Ding ha Árpád, a volt szakolezai, most pedig 
nvitrai aljárásbiró fegyelmi pőrét tárgyalta. A királyi fő­
ügyészséget S z e y ffe rt főügyészi helyettes képviselő. 
Vádlott nem jelent meg személyesen, hanem dr. Resca 
l’ál ügyvéd által képviselteié magát. A vádlott ellen emelt 
vád tárgyát képezik szakolezai hivataloskodása idejében 
elkövetett késedéimezésc, nevezetesen két fenyitő vizsgá­
latnak a sürgetések daezára történt halasztása, továbbá azon 
negédességből elkövetett cselekedete, hogy egy körözésen 
levő és vele közölt miniszteri rendeletre azt irta: Láttam, 
de nem olvastam!“ A bizonyítási eljárás folyamában 
vádlott képviselőjének tagadása daezára ki lett tüntetve, 
hogy Dingha aljárásbiró a hanyagul vezetett vizsgála­
tokról naplót sem vezettetett. Seyflórt kir. főügyészi he­
lyettes ennélfogva a 11. fokú fegyelmi büntetés, a fed 
<1 és kimondását indítványozó,. A kir. tábla ezen indít­
ványt elfogadó. Vádlott ügyvédje fellebbezett.

I Sikkasztás) But u la Antal ezukrász legény, 
ura F re u n d Annin kárára 3 hónapon át az általa több 
félnél bevételezett pénzeket sikkasztotta cl, összesen 133 
Irt erejéig. Mai töredelmes bevallása után a 17. éves fiú, 
kinek apja ni. kir. mérnök körmöczbányán —• 3 havi 
börtönbüntetésre Ítéltetik.

Az összekötő vasúti hiti építkezésénél alkalmazott 
dalmát születésű kovácslegény Szmerdu Antal, Ber­
ger dános koresmáros kárára egy revolvert, nadrágot és 
kabátot lopott el, melynek zsebében 3. db. zálogbárcza is 
volt. Szmerdu a lopott tárgyakat különféle személyek­
nek adta cl, különösen pedig a revolvert Voinitzer 
(iyőzö nevű budai zsibbárusnak 4 frton ; vádlott önbeval­
lása alapján 3. havi börtönre ítéltetik, Yoinitzcrre nézve, 
ki orgazdaság miatt már büntetve volt, a budai kir. já­
rásbíróság további eljárás végett megkerestetik.

Táviratok.
Periin, február 21. Az urakháza végleg elfogadta a 

polgári házasságról szóló törvényjavaslatot és módosítás 
végett visszaküldi az alsóházhoz.

Petervár. február 21. Az osztrák császár hétfőn 
este érkezik Moskvába a kedden este utazik el onnan. 
Varsóiba szerdán, Bécabe pénteken virradóra várják.

London, február 20. Disraeli ma mutatja be az uj 
miniszterek névsorát. A hivatalos pecsétek átadása hol­
nap történik, mire a miniszterek leteszik az esküt.

Éjjel érkeztek.
London, február 21. Az uj kabinet névsora követ­

kező: Disraeli, a kincstár első lordja; lord kanczclar 
Cairns; a titkos tanács lord-elnöke, Richmond herezeg; 
íeesétőr, Earl of Malmersburv; külügyi államtitkár 
lerby ; Salisbury államtitkár Indiára; Earl of Carnavon, 

gyarmatügyi államtitkár; (lathome I lardy hadügyér, 
bcltigyér Cross, sir Stafford Northcotc a kincstár kan- 
ezellárja.

Közgazdaság.
Budapest, február 21.

Az első magyar eertéehizlaló-társaság ma tartotta
közgyűlését. A tiszta jövedelem 46,519 frt 89 krra rúg, 
amelyből az. alapszabályszerü levonások után a részvé­
nyeseknek 40,000 frt, vagyis részvényenként 16 frt ada­
tik osztalékul. J

A budai gyártelep-részvénytársasaság múlt évi
üzletének eredménye, hogy jelentékeny leírások után 
még körülbelül 30,000 frtr.yi nyereség maradt; ez összeg 
azonban nem osztalékra, hanem a megelőző évben szen­
vedett veszteség fedezésére fordittatik.

A buda- Ó-budai népbank közgyűlésén jelenték, hogy 
508,000 frt alaptőke mellett az üzletforgalom 13.622,557 
frt; a tiszta jövedelem 52,309 ft, mi az. alaptőke 10,%-nak 
felel meg. Áz 50 forintos részvények után az osztalék 4 
frt lett.

Az „Athenaeum“ könyvnyomda-részvénytársaság 
1873. évi osztaléka hir szerint 35 frt lesz.

A bukott újpesti szesztisztitó társaság mai köz­
gyűlése az elnöklő dr. Wagner Géza indítványára 8 napra 
elnapoltatott, akkorára remélvén az igazgatótanács a hi­
telezőkkel végleges egyezményt kötni.

A t szavidéki hitelintézet és takarékpénztár első 
évi zárszámadása, 1872. augusztus 1-től 1872. végéig) be­
küldetett hozzánk. A Szolnokon működő társulat forgal­
ma a nevezett időben 2.197,455 frt 80 kr. volt 200,000 frt 
tőke mellett, mely után 23,987 frt. tiszta nyeremény volt, 
melyből némi csekély összeget adván jótékony ozélokra 
s 1498 frt 80 krt a tartalék alapra, összesen 17,000 frt 
került osztalék alá.

A salgótarjáni vasflnomitó részvénytársaság tőké­
jének leszállítása négy millió írtról 3'/, millióra hir sze­
rint oly módon fog történni, hogy a 100 frt tál befizetett 
40,(XX) darab részvény mindegyikére 12 '/* frt vissza­
fizettetik.

A „Hunnia“ Ciikkei a „vasúti államcsínyek“-ről va­
lóban a legnagyobb figyelmet érdemlik meg. Most már 
direkt vádakat hoz föl ()bermayer ur s a vasúti közegek 
ellen. Az első refakezia megadása, mely ez utolsó czikk- 
ben cmlittctik, ugyan még nem foglalja magában a má­
sodik megadását, mert egyik helyütt 500,000, másik he­
lyütt 250,000 mázsa szénről van szó : de szeretnek tudni, 
tesz-e az államvasutak igazgatósága és igazgatótanácsa 
ily kedvezményeket, melyeket az engedélyokmány 
tilt. Ama, hogy mit beszél és nem Obermayer ur: 
nincs semmi gondunk ; de hogy ha a „Hunniádban föl­
hozott tények állanak, vagy csak alapos gyanú is forog 
föl iránta: a kormánynak kötelessége vizsgálatot indítani, 
mert az csakugyan igaz, hogy a magyar államvasutak ily 
manipulácziója s esetleg kartellei megsemmisítik a neve­
zett szép hálózat létezési czélját.

Az államjavak bérbeadása vagy házi kezelése tár­
gyában az országos gazdasági egyesület jószágrendezési 
szakosztálya Korizmics László elnöklése alatt ülést tart­
ván, a szakosztály tagjai túlnyomó többsége az államja­
vaknak bérbeadása mellett nyilatkozott és elfogadta Ke- 
nesseynek a mintabérszerződésre vonatkozó indítványát, 
fölkérvén Erkövyt, hogy erre vonatkozólag egy konkret 
javaslatot terjeszszen a szakosztály elé. Továbbá a szak­
osztály azon óhajának adott kifejezést, hogy a bérlet­
rendszer alkalmazása mellett egyes házi gazdaságok állít­
tassanak föl, nevezetesen pedig a szürvasmahatenyész- 
tésnek olyszerü kultiválására, mint ez a lótenyésztésre 
nézve történik, valamint, hogy nagyobb figyelem for- 
dittassék a szakképzettségre a tisztviselőknél és az egyéni 
megbízhatóságra a bérletmegajánlások alkalmával, végül, 
hogy a tisztviselők hatásköre tagittassék. A magánbir­
tokokra nézve föntartja magának a szakosztály más alka­
lomkor nyilatkozni.

Az illetékek behajtása ügyében az igazságügymi­
niszter rendeletet bocsátott ki az összes első folyamodása 
bíróságokhoz, utasítván ezeket, hogy az illeték alá cső 
Ítéleteket, egyidejűleg azoknak kiadványozásával közöl­
jék az illető kiszabással megbízott hivatalokkal is. Az adó­
hivatalok legfeljebb 48 óra alatt megszabják az illeték- 
köteles felet; az önkéntes befizetésre tűzött 30 napi idő 
lejárta után az adóhivatal a hátralék kimutatást átteszi 
a bírósághoz azon megkereséssel, hogy azt az illető 
Ítélet végrehajtásával megbízott végrehajtónak azonnal 
adja ki. Ehhez képest utasittatnak a bíróságok, hogy a 
hozzájuk beérkezendő föntebb jelzett adóhivatali hátra­
lék-kimutatásokat csctről-esetrc, még pedig 24 óra alatt 
adják ki azon bírósági végrehajtónak, a ki a vonatkozó 
Ítélet végrehajtásával megbízva van, s a kinek az 1873. 
IX. t. ez. 8. tj-a szerint kötelességében áll, az ítélettől 
járó illetéket az Ítélet végrehajtása alkalmával a fizetésre 
kötelezett féltől behajtani, s az ekként behajtott illetéket 
az adóhivatalhoz beszolgáltatni. Ha az Ítélet alapján el­
rendelt végrehajtás foganatosítása után érkeznék be az 
adóhivatal illetékhátralék! kimutatás visszaküldése mel­
lett, azonnal tudósítani tartozik az adóhitalt a végből 
hogy ez utóbbi most már közigazgatási utón indíthassa’ 
meg a végrehajtást az Ítéleti illeték fizetésére kötelezett 
fél ellen.

A budapesti gabna- és értéktőzsdéről, február 21. 
A gabnaüzlet szünetelt. A börzén csendes hangulat ural­
kodott ; az üzérkedés által eszközölt értékesítések né­
mely árcsökkenéseket okoznak. Eladattak : magyar vas­
úti kölcsön 98.25, mngy. sorsjegyek 80, pesti közúti 
348 -349, anglo magyar bank 33.50—33, muniezipális 
31.25 -30.75, magyar hitel 151.75 152.50, franco magy. 
bauk 52.50 -52, takarék- és hitel 62. pesti korcsk. bank 
740 735. Valuták változatlanok.

Vízállás.
0 alatt 0 fölött időjárás

Febr. 21. Pesten — — — — 2 11" srár.s
1 21. Poisonytmn — — — — 1' 9“ »«árai
„ 21. Stegeilen — — — — 0 10“ felhős

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
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200 Budai kereskedelmi és iparbank 
500 Pesti kereskedelmi bank
200jl‘esti iparbank.........................
lOOjliudapcsti kézmiivesbank . .
70 Pesti egyleti bank....................
50 Hivatalnok hitelegylet. I. em. 
80 Kisbirtokos hitelintézet . . .

100 Országos közp. takarékp. 5*, .
low Pesti hazai.............................
100 Budapesti fővárosi....................
100 Kőbányai takarékpénztár . . 
100 Külvárosi takarékpénztár . . 
40 Szentendrei takarékpénztár . . 
60 Újpesti takarékpénztár .

500 Árpád malom........................
500 Blnmféle..................................
500 Concordia ........
200 Erzsébet.........................
16u Luiza ..............................
200 Molnárok és sütők . . .

865—1 360

64— 65. 
86—1 90. 

185—! 190.
349.
100.
55 - 
30.76 
34.75 

154.— 
54— 
69— 
62— 
36.50 
48— 

180— 
732. 
40n.. 
62— 
38— 
41—

81 — 
2525- 
181 —1 
58— 
52.50. 
42—! 
40—! 
49—; 
37— 

290—

350.
105.
60
HI­
SS,

154.25
54.50
59.50
62.50 
37— 
50—

185. 
735— 
405— 

64, 
39— 
42—

81.50
2550-
182—

64— 
44 
42— 
51. 
40, 

295,

SOUIHengermalom 
3U0j Victoria . . .
100 Első budapesti . 
lOOjBudai gyárudvar 
íoooiPannonia................................... 435.—

115.-' 116.— 
151— 152- 
230.— 232 - 

1 795. 805- 
109—! 110- 
632.— 635— 

20—! 22.- 
440 -

oŐöiElsó magyar serfőzde . .
200 Sertéshizlaló....................
200 Athenaeum.....................
500 Pesti könyvnyomda . . 
200 Egyesült magyar gőzhajó 
600|(ianz-féle vasöntöde . .
200:Uachwindt-fé!e szeszgyár
200 Bőrgyár ..........................
200 Gyapjumosóda . . . . 
100 Salgó-tarjám köszénl'ánya 
200 Schlick-féle vasöntöde . 
200,Sóskúti kőbánya .... 
600 Első magyar szesztinomitó 
200 Alagút ..............................

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet !>' 
Magyar jelzálog-baiikS1/,0 „ 
Magy. ált. földh. részv.-társ.

Adva 'I

■társ.

415— 42(i.
! 175— 180.
I 244— 246,
; 620.- 640.

7.50 8.1
365.-1 370— 

! 232— 235.
: 85— 86__

105— 107. 
103.- 104 
160— 163— 
116— 118. 
165— 170— 
83— 84,

Pesti kereskedelmi bank 6
KI*Obbb*#Kek.

100 Lánczhid ....................
160 Budapesti malom ti "áj • 

PCnzek Cm vatták
Arany.........................
20 frankosok . . .
Ezüst..............................
London 10 font sterlin 
Paris 200 frank . .

86.25 
79.- !
86.50
84.50 
86.50,

86.5'
79.50
86.75
85—
86.75

84— S4.50 
174— 176—

5.28 : 5.30 
8.91 ; 8.95

105.75 100.25
111.75 112.26 
44—! 44.2

A becsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. február 20-án

idő ved. máj.-nov. szelv. bankj. 5°0 
„ „ „ ezüst . .

1839-ki sorsj. egész (250 100 frt
pp.) után...................................

1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4“,
186u-ki sorsj. egész (500 frt. o.

18C4-ki (100 frt. o. é.j .' ! !
Como-jövedékj. (40 lira) dbk.

70.25
74.45

305— 
98 25

70 35

310.-
98.75

104 25 104.50 
141.50 142—
23, 23.50

Osztr. földit. I efiz.80 
Hitelintézet . .
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt 
Franco-oszt. bank befiz. 80frt ez
Nemzeti bank....................
Dunagözhajó-társ. 500 frt pp 
Erzsébet-pálya 200 frt p. . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt |>p 
Fcrenez-.Iózsefp 200 frt o. é. ez. 
Tricsti Lloyd 500 frt pp. . . 
Allamvaspálya 20« frt pp. ezüst 
Héli vaspálya 2U0 frt o. é. ezüst 
Tiszáméi, vasp. bofiz. 100 fi t pp. 
Tramway befizetés 200 frt o. e. 
Osztrák-földhitelint. ezüst 5°/0 

„ 33 évben visszafizet, o.é. 
Osztrák nemzeti bank 5% o. é. 
Alf.-liumci vasp. 200 frt ez. 5"'0 
Ferdinand északi vasút 5°0 pp. 
Pécs barcsi vasút 200 irt o. é. 
I. erdélyi pálya ezüstben 5°/, 
Államvasut 6n0 frank ....

„ 1867 500 frank . .
Héli vasút „ „ „ . .
Magyar keleti vasp. 600 frank

Magánsorsjegyek.
(darabonként.) 

itelintézct . . 100 frt
lary _ . . . . pp. 40 

Hunagőzhajó.-társ. „ 100 
loyioli . . . „ 10

mini.................... „ 40
álffy....................„40

ltudolf sorsjegy . „ 10
Salni.........................  10

(ienois . . . „ 40 
riest városa . o. é. 10 
nnsbrucki sorsj. „ „ 2') 
'alzburgi . . . „ „ 20
rakkói...................... „20
/aldstoin 20 frt pp. . .
'indisebgrátz 20 frt pp.

o. c. 

frt .

I
i Adva1 Tartvall

■ : 98.25 98.05
) 153 50 154—

. i241.SU 242!-
900— 920—
46.50 47—

1 980- 982—
544— 546.
209.29 209 75j
2635- 2040
207— 208—1
454— 460—
32450 326.54
161.-. 16150
ro.- - 204.-1

; 168— 170—
95 — 95.50

I 85— 85.501
90.80 91 —

I «4. - 84.50
91.25 91.70

1 84.— 84 751
; 82.50 82.751

139.50 140—
132.25 132.75
111.1 ■■ 11.30

i 09.75
j

70—

107.25 70.7 5
1 28— 30 —
: 94— 95'-

14.25 14 75
1 24—

23.50 24—
13.50 14—
32.25 3375
27.50 27-75
53.50

—

24—
20.25 21,—

A „KÖZÉPPÁRT ra
Előfizetési föltételek:

Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva

egész évre . 
fél évre 
negyed évre

16
8
4

forint

9?

Egyes szám 6 krajezár.

Hirdetmények dija:
6-hasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 12, kétsze­
rinél 10,háromszorinál 8 kr. Nyílttéri petitsor 50kr. 

Bélyégdi] külön 30 kr.
Hirdetmények elfogadtatnak a kiadóhivatalon kívül 
egyedül Haasenstein és Vogler hirdetésfel vételi 
hivatalában Budapesten: Domttya-utcza 3.sz. I. em. 

Bécs:Wallfischgasse 10.sz. Prága: Grabun 27.

HIRDETÉSEK.

Franco-magyar bank.
Ezen bank t. ez. részvényesei a f. évi márczius 17-én délelőtt 10 órakor S 

a bank helyiségében (Budapest, feldunasur 10 sz.) tartandó W

V. rendes közgyűlésre
tiszteletteljesen meghivatnak.

IV apirend:
1. Igazgatósági jelentés és mérleg az 1873. év második felének ügykezeléséről, és

határozathozatal az igazgató-tanácsnak erre vonatkozó indítványai fölött.
2. A számvizegáló-bizol tság jelentése.
3. Felhatalmazás a szab. osztr. nemz. banknál felveendő jelzálog-kölcsön kötésére.
4. Az elnök megválasztása, és pótválusztás az igazgatótanácsból kilépett tagok helyére.
5. Számvizsgáló-bizottság választása a folyó 1874. évre.

A t. ez. részvényesek, kik a közgyűlésben résztvenni kívánnak , ezennel felké­
retnek, hogy részvényeiket a társulati alapszabályok 50.*) és 51. *») §-ai értelmében 
Budapesten a társulat főpénztáránál, Béesbcn pedig a franco- 

bnnk fiókjánál (Schottenring 12. ez.) legkésőbb f. évi márczius 3-ig, 
mint az alapszabályezerü végső határidőben letéteményezni szíveskedjenek.

A nvomtatott mérleg nyolez nappal a közgyűlés előtt, a bank irodáiban és 
a bank fiókjánál Béesbcn a t. ez. részvényesek rendelkezésére áll.

Budapest, 1874. február 12-én. -A-z 's.
tíznél több szavazat tál azonban sem*) 60. §• Minden részvény egy szavazatot képvisel 

pedig mint meghatalmazott egy részvényes sem bírhat.
§. A részvények 14 nappal a ktVgyfilés előtt letétcményezondők.**) 51. §

MHtt

maga nevében , sem

8553

Érdekes társasjáték!
■^Lényei István '

hazánkfia (íjonan fel falát t

vadász-játéka
árusításával ezénüriket hízta m?g.

I. en eddig meg nem Heggé ismert m m.'itáttvU 
jatrk két szemelv .«lt.il | .le/ Ui\, e a sakkal r-k. 
tfll.joHo a UI , felette lord .tintái alt.il . a k
üfk ma is megnyerte olismerfi-et.

___ —_______ ligj-gy ia-ek -ira táblával, c - i r, o s fa alak ok­
kal es kimerítő maur.va rá/.:«( fal egyötl .1 frl 7.'» Iir.
A magyaia/.at egy kis fu/.et ..-i kvj,,.- , mely Lnanat .-/«•. t na 
gyai , nemet vagy Iramvia nyelvben m.-ll. „eltotik, 60 kin t a. n- 
bau külön is megrendelhető.

írásbeli megbízások postai utánvét mellett gyor­
sai! edzkózóltotnuk

Kertész és Eisert Pesten, ^
Dorottya-utoea 2. hz., «zinhazteri szeglet |

Dr. Schwaiger
növény-kivonata
jótállás melleit négy hót »lett gyökereién gyógyítja móg a 
megrögiött férfi-tehetetlenióget in; minden m*e ncmeií etem 
(fór6 *» női) betegiégekct legrövidebb idő alatt. Egy üreg 
ára 2 frt o. é. baesnálati utanitös ös lereletóaaol , kőtTctlen 
a utánvét nélkül

Dr. Nclnvuigertol
BAcebvn , VI r. Schottentbl<li£aH*c OO. 

BTA név es lakhely hibátlan es olvasható följegyzese kéretik.

Budapes1, 187-1. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2. sz.


